



# 电动自行车如何以旧换新?

商务部等部门就《推动电动自行车以旧换新实施方案》进行政策解读

## 要点一 这是电动自行车安全隐患全链条整治行动的内容之一

问:为何要将电动自行车纳入以旧换新相关政策?

答:今年4月,国务院安委会部署开展电动自行车安全隐患全链条整治行动,国务院办公厅印发

《电动自行车安全隐患全链条整治行动方案》。鼓励有条件的地方推动电动自行车以旧换新。7月,国家发展改革委、财政部印发《关于大力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施》,将电动自

行车以旧换新纳入支持范围。为落实上述政策精神,商务部等5部门联合出台《推动电动自行车以旧换新实施方案》,推动开展电动自行车以旧换新工作。

## 要点二 各地自主确定具体支持金额和方式

问:电动自行车以旧换新政策如何服务消费者?

答:按照《关于大力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施》精神,各地结合实际制定电动自行车以旧换新实施细则,自主确定具体支持金

额和方式等。

各地对交回个人名下老旧电动自行车并换购电动自行车新车的消费者给予补贴。也就是说,除了卖旧的金额之外,消费者还会得到购新的补贴。

鼓励消费者购买符合《电动自行车行业规范条件》企业生产的合格电动自行车新车。换购的锂离子蓄电池电动自行车,其电池还应符合《电动自行车用锂离子蓄电池安全技术规范》(GB 43854)标准要求。

## 要点三 鼓励交回老旧锂离子蓄电池电动自行车并换购铅酸蓄电池电动自行车

问:为什么对交回老旧锂离子蓄电池电动自行车并换购铅酸蓄电池电动自行车的消费者,可适当加大补贴力度?

答:近年来我国锂离子蓄电池发展虽然较快,但铅酸蓄电池在电动自行车用电池中占比接近80%,且安全性较好、价格便宜,深受消费者青睐,对于老旧锂

离子蓄电池电动自行车换购铅酸蓄电池自行车的消费者,适当加大补贴力度,这符合电动自行车安全隐患全链条整治行动要求和现实情况,体现安全导向。

## 要点四 “高安全隐患”电动自行车及蓄电池有以下高危特征

问:实施方案明确“各地人民政府可结合本地区实际情况,利用地方财政资金对消费者交回高安全隐患的电动自行车及蓄电池给予补贴”。如何判定“高安全隐患”电动自行车及蓄电池?

答:锂离子蓄电池因其能量密度较高、内部的

有机电解液化学特性活泼等特性,在使用不当的情况下易发生燃烧和爆炸等安全事故。特别是随着使用时间的增加,锂离子蓄电池安全性会不断下降,事故风险进一步上升。

因此,高安全隐患的蓄电池指因使用时间长、

使用环境及保养条件差等原因,外观出现明显破损、漏液、较严重变形、烧蚀痕迹等现象,导致存在较高事故风险的锂离子蓄电池。高安全隐患的电动自行车指使用了高安全隐患锂离子蓄电池的电动自行车。

## 要点五 建议优先选购规范条件名单企业产品

问:实施方案明确“组织合规电动自行车生产企业的产品参加消费品以旧换新活动”。什么样的企业可被视为合规电动自行车生产企业?什么样的产品可被视为合格电动自行

车产品?

答:今年8月19日,工业和信息化部公告了第一批符合《电动自行车行业规范条件》的企业名单,同步公示了第八批符合《锂离子电池行业规范条

件》的企业名单。建议消费者优先选购列入符合《电动自行车行业规范条件》《锂离子电池行业规范条件》公告名单企业生产的合格电动自行车及锂离子蓄电池产品。

## 要点六 电动自行车用锂离子蓄电池将实施新规

问:实施方案明确“换购的锂离子蓄电池电动自行车,其电池还应符合《电动自行车用锂离子蓄电池安全技术规范》(GB 43854)标准要求”。国家标准(GB 43854)将于2024年11月1日实施,在此前,消费者如何换购电动自行车?

答:今年4月25日,《电动自行车用锂离子蓄电池安全技术规范》(GB 43854)正式发布,将于11月1日正式实施。标准发布后,工业和信息化部组织开展多次宣贯,引导企业加快符合新标准的产品研发、生产线改造,广大电动自行车用锂离

子蓄电池生产企业积极响应并抓紧筹备生产。建议消费者在11月1日前可换购铅酸蓄电池电动自行车,11月1日后可换购铅酸或锂离子蓄电池电动自行车。

(新华社北京8月30日电)

# 要“健”识更要“健”行

——来自全民健康生活方式日的观察

得到、听得懂、听得进的途径和方法,普及健康知识和技能,以体重管理为突破口,引导人们养成良好的行为和生活方式,更好地降低和消除影响我国国民健康的危险因素。

## “三减三健” 兼顾全身健康

国家卫生健康委发布的《关于组织开展2024年全民健康生活方式宣传月活动的通知》提出,要深入推进以“三减三健”为主题的全民健康生活方式行动,进一步传播和普及健康生活方式知识。

什么是“三减三健”?即减盐、减油、减糖,健康口腔、健康体重、健康骨骼。

随着经济社会的发展和生活节奏的加快,饮食多盐、多油、多糖等不健康的生活方式十分常见。“健康生活方式对多数疾病有预防作用,对全人群健康状况有促进作用。比如,长期高盐饮食是诱发高血压、心脏病等疾病的重要原因之一,减少钠盐的摄入可较好地预防。”全民健康生活方式行动国家行动办公室、中国疾控中心慢病处处长赖建强说。

肖琳认为,鼓励和帮助吸烟者戒烟是必不可少的公共卫生措施,专业的戒烟帮助可

将集中开展“915减盐周”宣传活动,科普高盐饮食危害,倡导“人人行动 全民控盐”;9月第三周围绕第36个“全国爱牙日”,普及保护乳牙、巩固恒牙等科学观念;9月第四周集中开展健康骨骼主题宣传活动,倡导公众增加体育活动和力量训练,维护关节、骨骼和肌肉的正常功能。

赖建强呼吁,公众不仅要了解健康知识,建立健康理念,提高健康素养,更要将知识转化为行为,每个人都是维护自身健康的第一责任人。

控烟限酒  
强化戒烟服务

“烟草中的尼古丁可以使人成瘾,一旦成瘾很难戒掉。”中国疾控中心控烟办公室主任肖琳介绍,有研究显示,吸烟极大增加呼吸系统、心脑血管等慢性疾病和癌症的发生风险,且吸烟量越大、年限越长,疾病的的发生风险越高。此外,非吸烟者长期暴露于二手烟也会受到严重危害,如发生呼吸系统感染等。

肖琳认为,鼓励和帮助吸烟者戒烟是必不可少的公共卫生措施,专业的戒烟帮助可



以大幅提高戒烟成功率。近年来,我国持续推动戒烟服务,医院戒烟门诊、戒烟热线、戒烟手机程序等戒烟服务和工具都能帮助吸烟者更好完成戒烟目标。加强无烟环境建设,保护公众免受二手烟危害也十分重要。

除了烟草,饮酒导致的疾病和死亡也不容忽视。《“健康中国2030”规划纲要》提出,开展控烟限酒,加强限酒健康教育,控制酒精过度使用,减少酗酒。与会专家建议,未来,应进一步加强有害使用酒精监测,特别是关于酒精消费及相关疾病的全面监测。

(新华社北京8月30日电)

# 7月我国国际收支货物和服务贸易进出口规模同比增长12%

新华社北京8月30日电 国家外汇管理局30日公布的数据显示,2024年7月,我国国际收支货物和服务贸易进出口规模42352亿元,同比增长12%。

其中,货物贸易出口20354亿元,进口16039亿元,顺差4316亿元;服务贸易出口2288亿元,进口3671亿元,逆差1382亿元。

按美元计值,2024年7月,我国国际收支货物和服务贸易出口3175亿美元,进口2764亿美元,顺差411亿美元。

# 2023年全国城市声环境质量总体向好

新华社北京8月30日电 生态环境部30日发布的《中国噪声污染防治报告(2024)》显示,2023年全国城市声环境质量总体向好,声环境功能区昼间、夜间手工监测达标率同比稳中有升。

在生态环境部当天举行的新闻发布会上,生态环境部新闻发言人裴晓菲介绍,2023年,全国地级及以上城市12345政务服务便民热线以及生态环境、公安等部门合计受理的噪声投诉举报案件约570.6万件,比上年增加120.3万件。全国生态环境信访投诉举报管理平台接到投诉举报中噪声扰民问题占61.3%,排各环境要素的第1位。可以看出,噪声污染已经成为老百姓最为关心的环境问题之一。

他说,为提升人民群众对宁静环境的获得感,生态环境部会同有关部门完善监管体系,2023年首次实现了全国338个地级及以上城市(不含三沙市)及1822个县级城市声环境功能区划分全覆盖。此外,全国338个地级及以上城市还全部完成声环境功能区划分情况评估工作,有效夯实了噪声污染防治管理基础。同时,创新管理手段,推动噪声监测自动化,推行工业噪声排污许可证管理,“十四五”末将实现工业噪声排污许可全覆盖。

噪声污染需要社会共治。据介绍,生态环境部组织多个城市开展宁静小区试点创建,推动业主、物业、商户等共管共治噪声问题,目前全国已创建1700余个宁静小区;还会同教育部组织“绿色护考”行动,并在多个线路的列车设置“静音车厢”。

他表示,下一步生态环境部将督促各地尽快完成部门职能分工,逐步解决噪声污染管理职能不清问题,继续开展噪声投诉典型案件督办,持续推动宁静小区建设、噪声地图应用等工作。

# 我国境内首次发现戈壁熊分布



红外相机在新疆伊吾县下马崖乡拍摄到的戈壁熊。

新疆伊吾县林业和草原局供图

据新华社电 承担第三次新疆综合科学考察项目的中国林业科学院近日发布消息称,该院科研团队在新疆伊吾县科考时发现濒危动物戈壁熊,这是我国境内首次发现有戈壁熊分布。

科研团队成员、中国林业科学研究院森林生态环境与自然保护研究所副研究员薛亚东表示,科研团队在新疆伊吾县中蒙边境考察期间,从当地林草部门收集到疑似戈壁熊的影像资料,经过调查,他们发现这些影像来源于伊吾县下马崖乡,该乡与蒙古国大戈壁保护区A区接壤。

戈壁熊是棕熊的一个亚种或一个类群,是生活在沙漠、戈壁地区的熊类。现有研究表明,戈壁熊仅分布于蒙古国大戈壁保护区A区(该保护区与我国内蒙古阿拉善盟额济纳旗、新疆哈密市伊吾县、甘肃酒泉市肃北县接壤),数量仅有50余只,极度濒危。戈壁熊多为散居,性情温顺,蒙古国把戈壁熊视为“国熊”。

2018年4月,中国政府援助蒙古国戈壁熊保护技术项目实施协议在蒙古国首都乌兰巴托正式签署。根据协议,中方提供技术、物资和管理等方面的支持,帮助蒙古保护这种濒危珍稀物种。

薛亚东告诉记者,援助项目启动时,蒙古数据显示戈壁熊全球仅存20余只,通过持续6年的监测和保护,发现戈壁熊已增加到50多只,这是中蒙合作保护戈壁熊取得的显著成果。

最高人民法院审判委员会原委员、民事审判第一庭原庭长

# 郑学林受贿、利用影响力受贿案一审开庭

新华社太原8月30日电 8月30日,山西省太原市中级人民法院一审公开开庭审理了最高人民法院审判委员会原委员、民事审判第一庭原庭长郑学林受贿、利用影响力受贿一案。

山西省太原市人民检察院指控:2004年至2022年,被告人郑学林利用担任最高人民法院立案庭副庭长、立案二庭庭长、环境资源审判庭庭长、第二巡回法庭副庭长、立案庭庭长、民事审判第一庭庭长、审判委员会委员等职务上的便利,为相关单位和个人在案件处理、工作调动等事项上提供帮助,非法收受他人给予的财物,共计折合人民币3529万余元。2023年3月至9月,郑学林退休后,利用原担任最高人民法院审判委员会委员、民事审判第一庭庭长等职权、地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为相关单位和个人在案件处理方面谋取不正当利益,非法收受他人给予的钱款,共计人民币1150万元。检察机关提请以受贿罪、利用影响力受贿罪追究郑学林的刑事责任。

庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人郑学林及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,郑学林进行了最后陈述并当庭表示认罪悔罪。

庭审最后,法庭宣布休庭,择期宣判。

人大代表、政协委员、新闻记者及各界群众20余人旁听了庭审。

# 黑龙江招商企业助力十师“三农”发展



据了解,活性益生菌肥是由黑龙江省农科院结合师市当地土壤条件研发的专利技术产品,“活性益生菌肥中的微生物在土壤中繁殖,能够改良土壤恢复地力,提高产量,1亩地用量5公斤。产品每年的销售量都在增加,今年卖了200吨左右。”新疆田和阳光生物科技有限公司负责人王玉娟说。

近年来,师市立足本地资源优势,推进农业现代化,通过政策引导和科技支持,合理利

用农业资源,保护环境,提高土壤质量,为农

业丰产丰收打下良好基础。”卞建国说。

卞建国说,受哥哥的影响,弟弟卞建新也使

用